回首一甲子 奋斗新证程

——从茂名一蒸馏装置建设发展的历程中汲取奋进的力量

今年,茂名石化成立68周年,茂名炼油第一套常减压蒸馏装置建成投产60周年。特别是第一套常减压蒸馏装置的建成投产,不仅让早期的茂名石化在困境中站稳了脚跟,也标志着茂名从生产人造石油为主向加工天然原油为主转变,实现了发展史上的第一个历史性跨越。在一蒸馏建设发展过程中形成发展起来的优良传统作风,更是宝贵的精神财富,是激励茂名炼油人坚毅前行的不歇动力。

茂名石化从一开始就是堂堂正正的 国企,但回首当年建设第一套常减压蒸馏 装置时,一切都是那么的不可想象。

项目立项建设过程一波三折。-馏装置原是与加工人造石油相配套的装 置,但当初因为从国防等方面考虑,要不 要在茂名建设这样的炼油装置都备受争 议,好在筹建处的领导抓住国家有阿尔 巴尼亚原油要进口,提出由茂名加工经 济最优的方案,才促使国家有关部门最 终决定建设茂名项目。该项目1958年由 石油工业部设计院负责设计,1960年12 月由建筑工程部第四工程局第二处承包 建造。然而在这过程中,因为前苏联撤 走了专家,国家遇到前所未有的自然灾 害,又要从人力物力等方面全力保证新 发现的大庆油田的开发,茂名项目一度 处在下马的边缘。公司领导为了保项目 煞费苦心,一方面积极与上级做好沟通 协调工作,争取项目保留,一方面采取 "又让又上"的策略,缓(停)建热裂化装 置,使主体工程用料得到保证,继续推进

艰苦奋斗、自力图强保证项目建设。 一蒸馏项目所在地原是一座小山丘,由于 缺少工程机械,工程量很大,绝大部分靠 人力开挖清理,工人们加班加点,只用2个月的时间就基本把建设用地平整好交付使用。仪表安装时,乙方没有炼油专业的仪表安装人员,要安装精密仪表困难很多,公司筹建处只好协调临时从管工、电工、油漆工中组织安装队伍进行培训,还专门组织编写了一本《仪表安装质量规范标准》,协助乙方进行专业培训。好在当年那些半路出家的师傅们都很争气,学习热情高涨,边学边干,保证了仪表的顺利宏装。

求真务实、精细严谨确保装置开汽成 功。1962年12月一蒸馏装置基本建成, 指挥部组织各专业人员对工程进行全面 质量检查,检查94台设备,发现20台存在 质量问题,其中最大的有5项,前苏联设备 占了4项。此时,由于中苏关系已经恶化, 只能自行安排工人对设备进行解体检查 检修,努力保证装置设备安装优良率符合 要求。1963年4月21日在装置进行试运 行的过程中,曾出现过一个阀门垫片喷开 着火的事情,被高度负责的当班人员即时 发现扑灭,并举一反三抓好整改。由于广 大干部职工对工作认真负责,坚持高标准 严要求,装置于4月28日生产出合格产 品,实现装置一次安全开汽成功。并于当 年产生利润139万元,占到装置投资的百 分之十以上(一蒸馏装置实际投资1040万 元),使公司在困境中站稳了脚跟,翻开了 茂名油城发展的崭新一页。

从1964年起,经过多次扩能改造, 茂名一蒸馏装置的处理能力达到300万吨/年。60年来,一蒸馏装置在公司炼油技术积累、人才培养、管理创新等许多方面做了有益的探索,提供了宝贵的经验,涌现出了炼油专家吴德俊、全国



全国劳动模范梁帝庚为青工讲传统。

劳动模范梁帝庚等一大批先进模范人物,他们为茂名炼油事业的发展作出了 重大贡献。

回首历史,是为了更好地成就未来。 从茂名一蒸馏装置建设发展的历程中,我 们可以得到许多有益的启迪。

一是要坚定理想信念。心中有理想,眼里有阳光,脚下就有力量。老一辈坚守"发展炼油,贡献国家"的理想,对发展我国炼油事业始终保持一股高昂的热情和斗志,所以能够不畏困难,自力图强,不断推进炼油事业的发展。艰苦奋斗、自力图强,是我们前进路上克难制胜

的重要法宝。

二是要求真务实,精细严谨,"三老四严、苦干实干"。这是我们的看家本领,任何时候都不会过时。在科技水平低下、设备简陋的年代是如此,在高科技、智能化时代,同样要坚持科学求实的态度,坚持严格细致的要求和"三老四严、苦干实干"的作风。

三是要坚持问题导向,强"三基"、补"弱项"。工作中碰到困难和问题不可避免,也不可怕,关键是要有正确的态度。有什么问题就想办法解决什么问题,不要被任何问题所吓倒。只要思想不滑坡,办

法总比困难多。我们要坚持斗争精神,始 终注意增强解决困难和问题的信心与勇 气,要着眼提升自己工作的能力和水平。

现在,我们处在要以中国式的现代化推进实现中华民族伟大复兴的新时代,发展要求更高,前景更加美好,年轻一代石化人肩负的责任也更加重大。我们不但要坚持安全、绿色、清洁、高质量发展等新发展理念,也要善于从企业的优良传统作风中汲取精神力量,努力做到有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,在推进炼油转型升级、乙烯提质改造项目建设的新征程中交出令人满意的答卷!

新田坡是一个坡

江火胜

新田坡,是一个坡。

新田坡村委,位于公馆镇的西北,与高州祥山与化州南盛接壤。

有幸结识了一位朋友,陈智兄,他在1975年曾在新田坡下乡做过知青。一个下午,他约了几个昔日知青好友们重游新田坡,也叫上我。我也听他提起,这两三年,当年的知青都陆陆续续地退休了,花甲之年,有闲暇,都喜欢相约回新田坡走走,他们都说这里是他们的第二故乡,这里的一草一木、一砖一瓦,总牵动着他们的心。我记得,去年春天,共植"同心林"的时候,他们来了;今年,他们也来了。

13米。随回乡的知青好友们第一站到了位于工业河边的菌菇种植基地参观,这里也是乡村振兴示范基地之一。站在大棚子边上,知青们饶有兴致地说:"这里就是13米!"我问:"这里有13米高?"剑锋兄说:"对,13米,但不是说工业河深13米,而是身处的这个地方,它离海平面13米,所以因此而得名!"我心想,这里,离海远着呢。他们纷纷说起,插队时,时常在这条河里冲凉,当时的水可比现在深多了,也清澈多了。他们的历历在目,我感觉到他们像是在说着昨天的事。岁月如河流,无论以怎么样的方式挽留,都留不住,只能念记,有时,念记也记不住,最终还是交还给了岁月。

第二站,佛子岭村。今天回来的,其 实还有一位特殊的人,知青们当年插队时 的村支书陈永昌。在"同心林"合影后,一 知青笑着对老村支书说:"老书记,你当年 的穿针引线,差点,我就是新田坡的女婿了!当时,一份真挚的感情在我面前,我为什么没有好好珍惜呢?"这话一出,全场哄笑起来。另一兄友打岔:"怪就怪你回城太早!"他连忙否认:"不是。缘分呀,那个年代,城里的要与乡村的结合,地区差,还会遭受很大的家庭压力啊!那个年代,物质欠缺,多数讲求门登户对!"我不禁冒起冷汗,那个年度,又有多少人输给了这个"多数"呢!希望他们说起的只是别人的谈笑风生。

老支书,遇上新支书。疫情结束前的那一波,这里也划为高风险地区,我们单位几个在这里驻点做志愿者,到撤离那天,才知书记叫人在自家鱼塘打来了几条好大的罗非鱼,在村委的饭堂里,让我们大快朵颐了一顿。罗非鱼养殖是新田坡的一大特色。养殖水面1000多亩,耕地也是1000亩,1:1,鱼米之乡。新老村支书,共聚一堂,见证近半个世纪的农村发展历程,一棒接着一棒干,我想,以他们的情怀和纯朴,引领载搭大家共同致富,低调而实在。

新田坡,其实又不只是一个坡。因为还得说一下,下新田坡村的村长彭伟裕。以前的下新田坡,坑坑洼洼,破瓦泥砖脏与乱,现在的下新田坡,井然有序,干净整洁。随着人们的生活水平不断提高,这些其实也很正常,没啥特别呀。不然!新田坡人纯朴,尤其是下新田坡,更有温度和热度。下新田坡的低

保户钟盛兴老人,无儿无女,长期卧床,去年年底,钟盛兴重病人院,伟裕村长知道后,不说二话,直接的每两天,什么左右端屎倒尿,而且也不是三两天,什么多时长与钟盛兴老人非亲非故的,很多这些,是亲人都做不到的呀!小村人多这些,是亲人都做不到的呀!小村人多这些,是亲人都做不到的呀!小村人。这些,是亲人的多亲情怀。直接、直今村村人。我内心也还是沉重,后事,也还是松村,后,我内心也还是沉重,年兴时长时人。愿新田坡村的温度,一定能驱散所有严重。

今天,新田坡村旧貌换新颜,一个个 笑逐颜开,老知青剑锋兄很自豪的说:"现 在的新田坡,有了乡村振兴的菌菇养殖产 业带动,有罗非鱼协会的有力依托,人居 环境整治后,村子更美了,过去的进村泥 路,现全硬底化,包联单位每年带头植树 绿化,出谋划策,以后这里,肯定会很快走 上社会主义新农村之路!"陈智兄说:"沧 海桑田!有坚强的党支部,和一群高度负 责有担当的村长,更有一批批老中青的外 出乡贤和新田坡纯朴的村民们,大家同心 同德,这样的村,一定是大有希望!"

老知青、新村长、老支书、新支书,旧日的足迹,今天的实干,是陈酿,也是美酒。新田坡,是一个坡,厚实且纯朴,新田坡,又不只是一个坡,它藏得下灵魂,又留得住肉身。只是一个坡,不是山丘。

勤工俭学

海煊

1959年—1962年,我在茂名—中就读的三年,国家遭受严重自然灾害,物资奇缺,党和政府号召全国人民积极开展大生产自救活动。

我们学校响应国家号召,在校长的领导下,以班为单位,在校园空地上种菜。同时给班下达任务,按时按量,交菜给饭堂,确保蔬菜供应。

当时,我就读的初中一班就在教室东面围墙外,小东江边马路的空地上种菜。老师和同学们利用劳动课和其他课余时间一起干活,有的拨草,有的松土,还有的抬大粪施肥,我们干起活来都干劲十足,大家真正做到不怕脏、不怕苦、不怕累。

一分耕耘,一分收获。同学们的辛勤 劳动,硕果累累,饭堂蔬菜基本自足,从而 减轻同学们的伙食负担。

与此同时,我们班中个子较大的几个同学,晚饭后,挑着粪箕到几公里外的露天矿把油页岩挑回学校,每一百斤可获得肆角伍分钱的报酬。那时的伙食费,每餐才查角壹分钱,挑一次,就可以解决两天的伙命费

另外,有的同学每放寒暑假,就到金塘砖厂劳动,到高山码头卸石头,或者利用星期六下午、星期日到小东江挑沙给工地,挣钱交书籍费。

忆往昔,从艰苦中走来,我们无比自豪;看未来,我们母校明天会更好。

蹭电影

龚超

蹭饭,顾名思义,大伙都知道,就是吃别人的饭菜,不用钱,白吃;而蹭电影也与之相类似,即看电影,无需购票,白看。说来惭愧,小时候我所看的所有电影,几乎全都是蹭来的。

上世纪六七十年代,人们要看电影通常有两种途径:一是购票观看。而我由于家里穷,舍不得花钱观看。故我想看电影就只能走另一途径:蹭电影来看了。当时公社为了配合上级的各种宣传,在各大队间巡回放映,放正片前,放些时事新闻。电影是在露天公映的,不用买票,谁都可以看。因此,为了过上电影瘾,小小年纪的我,不管哪个大队放电影,只要知道在哪里放,就一定和小伙伴们结队前往,以一睹为快。

然而,到别人的地头上蹭电影观看,由于来回路程遥远复杂,天气变化无常,所以在蹭看电影的过程中,常常会出现某些意想不到的小状况,或在来回的路上,由于年少胆小,受到惊吓而令人唏嘘,心有余悸。

最难忘的是那一个冬天的晚上,离家 十多里路程的一个大队,连放我们这些小 孩子最爱看的《南征北战》和《渡江侦察 记》两场电影。我和同村的小伙伴阿强、 阿佳等五人结伴前往观看。回来的时候, 已是下半夜时分了,大地漆黑一片,伸手 不见五指,寒风凛冽。这时不远处传来了 一阵狗叫声,是到了一个村庄了,经过一 户人家门口的时候,阿强用手电筒一照, 顿时发现两道蓝光直射过来。"狗!"阿强 说,话音刚落,只见一条黄毛狗"汪汪汪" 凶狠地狂吠着,朝我们袭来。吓得我们远 远地抬腿就跑。幸亏跑得快,跑得及时, 没被狗追上,有惊无险。可"屋漏偏逢连 夜雨"我们刚逃过了刚才的这一劫,慌乱 中却偏偏跑进了一片乱葬岗。只见孤坟 野墓遍布其中,阴森森的,煞是吓人。为 了尽快走出这片乱葬岗,大伙加快了脚 步。可就在加快脚步的同时,大家身后却 "噼噼啪啪"地响了起来,而且后脑壳有被 抽打的感觉。怎么回事? 有鬼! 小伙伴

们立马慌乱得不知所措,有人竟然小跑起 来了,大伙也不由自主地跟着跑。可跑得 越快,身后的响声越大,后脑壳被抽打的 密度和力度也越大。"脱下木屐,快跑!"情 急之中,不知谁提醒。于是,小伙伴们便 齐刷刷地弯腰脱下穿在脚上的木屐拿在 手上,准备不顾一切地奔逃。可脚还未曾 迈动,身后竟然没有动静了,后脑壳被抽 打的感觉也突然消失了。大家本能地停 下来,不跑了。小心翼翼地回头看,哪有 什么鬼呀,影子都没有! 再仔细一想,顿 时恍然大悟,原来是自己吓自己:皆因奔 跑时,附着在木屐上的泥沙、碎石反弹起 来,砸在了后脑壳上,发出了噼噼啪啪的 响声。而大伙由于惊慌而误作鬼拍人 了!唉,一群胆小如鼠的小屁孩!

后来村里附近一间慢性病医院,常常 在医院旁边的小山岗上放电影。于是我 们再也不必舍近求远,跑到别处去蹭电影 看了,这里成了我们固定的蹭看电影场。 清楚地记得,当时流行的许多好看的电影 都是在此观看的。如《红色娘子军》《奇袭 白虎团》《地雷战》《铁道游击队》《闪闪的 红星》《小兵张嘎》《沙家浜》《白毛女》以及 《红灯记》……等等,就不一一列举了,不 下几十部。有的还反复观看,百看不厌, 以至于电影中的许多情节、场面都深深地 刻在脑海里了,终生不忘;许多台词对话, 唱词唱曲都能背下来,哼几句。最难忘的 是革命现代京剧《红灯记》中主人公李玉 和的一段唱词,至今还记忆犹新:"临行喝 妈一碗酒,浑身是胆雄赳赳,鸠山啊设宴, 和我交朋友……"。

时间如家乡附近的飞马河,静静地往前流淌,不知不觉,几十年过去了,弹指一挥间。世界已然发生了翻天覆地的变化。如今,文娱活动丰富多彩,想看部电影已易如反掌,尤其是现在的电影技术在不断改进,升级。出现了诸如3D、5D等电影,观感体验已不可同日而语了。但尽管如此,不知何故,我总看不出,感受不到儿时的那种味道,那种蹭来的、难以忘怀的滋味!

山美林美鸟声动听的平云山

李仕汉

平云山是广东云开山脉南端的一座 山峰。它位于高州市东北部大坡、石龙、 云潭和新垌四镇之间,海拔高度1333米, 仅次于信宜大雾岭大田顶,被称为茂名第 二峰。

平云山连绵有数十个山头,一片莽莽苍苍。在那白云缭绕的山峰上,有一座百里驰名的冼太庙。传说这座庙是古代劳动人民为了纪念冼太夫人而建的,至今正门上还留存着一副"平济群生亿万,云开世界三千"的对联。到2000年初,茂名市政府为了保存历史文化遗迹,决定成立"平云山冼太庙重建委员会"。调动社会力量,筹集资金,共同重建庙宇,重塑金身。重建后的冼太庙以崭新的面貌展现人们的面前。近年来,年年都有数万人来这里瞻仰抒发豪情。

冼太庙两侧,有两条清澈的泉水,一条叫"仙女说手涧",一条叫"民间的汤鸡坑"。人到此地都喜欢洗手擦脸才肯离去。冼太庙背后叫"东天腊峰",这是平云山之巅。天气晴朗,登高远望,可见著名油城——茂名市和广西玉林石柱。方圆百里山山水水尽收眼底,那顶峰上还有一段被称为"仙人桥"的山背,

站在桥上,只见一团团的云雾擦身而过,太阳若隐若现,山下的林海此起彼落,阳光、云雾、林木相辉交映,五彩缤纷、气象万千,令人有飘游仙境之感。

平云山山高坡大,雨量充沛,山体 中部生长着成片山林。由于气候潮湿, 山蜞遍布,野蚁横飞。群众曾有流传 "朗绍大坡野兽多,蚊子山蜞大过鹅"。 六十年代初,高州政府响应国家号召, 绿化荒山,招集一批青年工人在这里掀 起开荒造林高潮。山腰里有一个几户 人的小狗自然村,乘此东风兴建小狗林 场。不到几年便合并为广东省国营新 田林场。原小狗林场也改变为新田林 场小狗生产工区。造林前期,下青、炼 山、打穴、育苗,第二年开始连年造林。 虽然生活条件十分恶劣,但工人们乐观 向上。"北风萧萧,住在茅寮"、"杂粮为 主食,树叶当作烟叶烧",你一言我一 语,汇成一首富有浓厚乐观主义情趣的 诗歌。一把汗水一锄土,一排脚印一行 苗,经过十年艰苦奋斗,先后开垦了几 十个山头,种下杉木松树13000多亩,其 中马尾松6000亩,用汗水、银锄描绘出 一幅绿色的画卷。

马尾松高大雄伟,透光性强,是荒山 造林先锋树种。由于得天独厚,加上采 取一系列技术措施,生长翠绿,遮天蔽 日,绿叶婆娑,壮观美丽。1986年10月, 华南农学院林学系教授林民治带领十多 名学生来到新田林场,调查平云山马尾 松的生长情况。按马尾松的生长状况 分好、中、差三种类型和种植面积大小 设置面积为0.1公顷的标准地十多块, 用小班角规控制检尺勾绘测定1类林 地24年生的马尾松年平均生长量为 每公顷16.28立方,仅次于广西宁明 县汰阳山林场,被确认为全国第二,广 东省第一。中国林业报、南方日报、茂 名日报和广东林业杂志都作了专题报 道,大大提高了平云山的知名度。中国 版画家卢西林亲临林场挥笔作画。1987 年5月时任广东省委书记林若和茂名市 委书记肖启贵也亲临新田林场视察,林若 书记还专门为新田林场题词"发展林业, 造福人民",1988年广东省林业厅为新田 林场颁发林业科技进步二等奖。1994年 林业部高级工程师张军一行4人也来平 云山考察,称赞平云山松杉挺拔,绿似海 洋,风景优美。